

Укрѣпленіе Чикишляръ, Закаспійской области ¹⁾.

Мѣстоположеніе и наименованіе укрѣпленія. Укрѣпленіе Чикишляръ находится въ 755 верст. отъ областного города Асхабада, въ 387 в. отъ уѣзднаго города Красноводска и въ 3500 в. отъ столичнаго города С.-Петербурга.

Чикишляръ — слово туркменское и происходитъ отъ слова «Чекиджъ» — молотокъ и «ларъ» — окончаніе множественнаго числа, — «чекиджаръ» — мо-

¹⁾ Источники при составленіи очерка укр. Чикишляръ служили: Обзоръ Закаспійской области за 1892 и 1893 гг., санитарный отчетъ врача Смитанина за 1894 годъ и личными воспоминаніи старожиловъ.

лотки, «джи» или «чи» есть приставка, обозначающая ремесло или занятие; напр., туркменское слово «оракъ», по русски значить серпъ, «оракчи» — жнецы, — «чекиджъ» — молотокъ, — «чекиджъ джи» — молотобоецъ, — «чекидже-джи ларъ» — молотобойцы. По разсказу старожилых туркменъ, на мѣстѣ, занимаемомъ укрѣпленіемъ Чикишларъ, когда-то въ древнее время жило нѣсколько семей-туркменъ, занимавшихся кузнечнымъ ремесломъ, — молотобойцы — «чекидж-джи ларъ», а отсюда уже получило названіе «Чикишларъ».

Время основанія укрѣпленія ¹⁾. Старожилы разсказываютъ, что ранѣе Ахалъ-Текинской экспедиціи въ 1879 году въ Чикишларъ не было ни одной деревянной постройки, а жили здѣсь въ своихъ кибиткахъ кочевники туркмены, которые, съ появленіемъ въ Чикишларъ русскихъ войскъ, въ большинствѣ разбрелись по области и въ Персію, а часть осталась на мѣстѣ и образовала изъ себя осѣдлый аулъ, который называется «ауль Чикишларъ».

Въ настоящее время въ Чикишларъ имѣется не болѣе тридцати пяти домовъ мѣстныхъ жителей и четырнадцать военныхъ зданій, т. е. казармы съ ихъ службами. Изъ учреждений, кромѣ военныхъ, въ Чикишларъ есть: приставство, почтово-телеграфная контора, таможенная застава и агенство «Общества Кавказъ и Меркурій».

Населеніе составляютъ: русскіе, армяне и одно семейство евреевъ; изъ военныхъ здѣсь находятся: священникъ, 3 й роты Геокъ-Тепляскаго резервнаго баталіона три офицера, 131 человекъ нижнихъ чиновъ и два прикомандированныхъ, врачъ и десять человекъ нижнихъ чиновъ мѣстнаго лазарета, одиннадцать человекъ казаковъ 4-й сотни 1-го Таманскаго полка, смотритель продовольственнаго магазина и при немъ четыре человека нижнихъ чиновъ, приставъ; служащихъ въ учрежденіяхъ не болѣе десяти человекъ.

Общее положеніе укр. Чикишларъ. Общее положеніе Чикишларъ таково: укрѣпленіе занимаетъ собою площадь въ двѣсти сажень ширины, триста сажень длины и расположено на самомъ берегу моря. Въ городѣ 3 улицы: «Скобелевская» ²⁾, «Торговая» и «Лазаревская» ³⁾.

¹⁾ Ахалъ-Текинская экспедиція началась изъ Чикишлара, который, во время военныхъ дѣйствій, служилъ складочнымъ евражскимъ мѣстомъ.

²⁾ Улица эта названа въ честь генерала Скобелева, героя экспедиціи.

³⁾ Названа въ честь генерала Лазарева.

Чижишларъ весьма обиженъ природою: лишь отчасти онъ покрытъ рѣдкими древовидными растеніями, не представляющими изъ себя особаго интереса. Чижишларъ небогатъ и пернатымъ царствомъ,—въ птицъ здѣсь обитаютъ: воробьѣ, куляни и др. въ этомъ родѣ, хотя въ перелетное время Чижишларцы любятъ удовольствіе видѣть всю перелетную птицу, какъ-то: утокъ, гусей дикихъ, обыкновенныхъ и красныхъ, лебедей и проч..

Исторія церкви. Во время экспедиціи въ Чижишларѣ былъ военный госпиталь № 1-й; изъ метрическихъ книгъ, хранящихся въ церкви, видно, что при немъ была церковь ¹⁾; въ 1883 году въ юнѣ мѣсяцѣ военный госпиталь былъ закрытъ и дѣла его переданы въ штабъ области, а въ заиѣнъ госпиталя былъ открытъ мѣстный лазаретъ и гарнизонъ укрѣпленія составлялъ 4-й Закаспійскій стрѣлковый баталіонъ, тѣмъ же устроена настоящая военно-мѣстная церковь во имя Преображенія Господня; съ 1883 г. по 1892 г. она называлась церковью Чижишларской мѣстной команды, а настоящее свое названіе «военно-мѣстная церковь» она получила съ 1892 года.

Церковь помѣщается въ деревянномъ баракѣ, занимая половину онаго; стѣны обиты досками, а крыша толевая ²⁾. На церкви находится одна глава и именно на колокольнѣ; крестъ на церкви деревянный, обитый жестию и укрѣпленный прямо въ главу; оконъ восемь, изъ коихъ одно въ алтарѣ, два малыхъ въ ризницѣ и пять въ храмѣ. Ризница помѣщается съ правой стороны алтаря въ особомъ отдѣленіи. Колокольня устроена на четырехъ деревянныхъ столбахъ съ помостомъ, крытыхъ деревянною крышею; колоколовъ три,—большой колоколъ 9 пудовъ 17 фун.; ограды кругомъ церкви нѣтъ.

Средняя часть храма устроена въ видѣ палаты; стѣны внутри обиты картономъ и выбѣлены. Св. ятимисъ освященъ 10 сентября 1889 года Высокопреосвященнымъ Палладіемъ, акзархомъ Грузія; иконостасъ рѣзной изъ дерева по бѣлому фону и состоитъ изъ одного пруса; всѣ иконы писаны на лицевыхъ доскахъ по золотому чеканному фону съ эмалью; въ дверяхъ алтарныхъ—сѣверной: икона Архангела Гавріила, - и южной: икона Архангела Михаила—писаны на полотнѣ. Стѣны церкви украшены иконами двенадцати праздниковъ.

¹⁾ Метрическія книги съ 1879 г. по 1881 г. надписаны: «Метрическая книга Чижишларскаго военнаго госпиталя»; церковь, вѣроятно, была походная.

²⁾ Картонъ, пропитанный асфальтомъ.

Утварью церковь не богата, но все необходимое имѣется: сосудовъ служебныхъ съ полимиъ приборовъ два; одинъ изъ нихъ сребропозлащенный съ чеканными образами 84 пробы, а другой—малый имѣетъ сребропозлащенную только чашку, а подставка у него оловянная.

Въ церкви имѣется также сребровызолоченный ковчегъ и таковая-же дароносица; крестовъ два и оба серебрянывызолоченныя 84 пробы; два евангелія, два кадила посеребренныя; одно паникадило, двухъ ярусное съ 18 свѣчами, купель желѣзная, окрашенная въ бѣлую краску, и брачныя пѣнцы.

Облачений четыре: бѣлое парчевое, изъ зеленой матеріи съ золотыми орлячками, изъ лиловой матеріи съ бѣлыми цвѣтами и траурное облачение; подризниковъ два—изъ бѣлой парчи и изъ желтаго канаса и проч.

Церковная бібліотека. Церковная бібліотека по содержанию своему весьма скудна; въ ней имѣются: Церковныя Вѣдомости съ 1891 года, издаваемая при Святѣйшемъ Синодѣ, — Вѣстникъ Военнаго Духовенства съ 1890 года, нравственное богословіе—ректора Литовской духовной семинаріи Архимандрита Августина, Записки во обвинительному богословію—Л. Епифановича, нѣсколько брошюръ, высланныхъ изъ канцеляріи Протопресвитера Военнаго и Морскаго Духовенства, и только.

Въ настоящемъ году выписываются въ бібліотеку церкви журналы: Странникъ, Церковный Вѣстникъ, Церковныя Вѣдомости и Вѣстникъ Военнаго Духовенства. Кромя этого, въ настоящемъ же году устроена на церковныя средства небольшая бібліотечка для солдатъ; въ ней имѣются книжки религиозно—нравственныя, историческія и по другимъ отраслямъ.

Примѣ. При Чивиллярской военной церкви по штату положено быть—священнику и церковнику изъ нижнихъ чиновъ. Изъ прежнихъ священниковъ извѣстны: Митрофанъ Васильевъ (1879—1881 г.), Стефанъ Лебедевъ (1880—1881 г.), іеромонахъ Тихонъ (1887—1890 г.), Николай Алякрипскій ¹⁾ (1890—1892 г.) и Николай Крипичій ²⁾ (1892—1895 г.). Въ настоящее время состоитъ священникомъ Василій Ягодный.

Священникъ получаетъ жалованья 549 рублей, — столовыхъ 366 рублей, квартирныхъ 174 руб., и суточныхъ 273 руб. 75 коп.; — и того 1362 руб. 75 коп.; церковникъ получаетъ—7 руб. 80 коп., въ годъ, — а всего въ годъ причтъ получаетъ 1370 руб. 55 копѣекъ.

¹⁾ Нынѣ состоитъ священникомъ, желѣзнодорожной Уаучъ-Аднискон церкви.

²⁾ Въ настоящее время состоитъ священникомъ 189-го Гурійскаго полка.

Кладбище. Военное мѣстное кладбище отстоитъ отъ церкви на разстояніи полуверсты; оно ограды не имѣетъ, а вмѣсто нея насыпанъ большой валь, который окруженъ глубокою канавою. На могилѣ каждого солдата имѣется крестъ, окрашенный въ зеленую краску, а на немъ надпись.

Постройки и ихъ характеръ. Зданія въ Чикишларѣ всѣ деревянные, построенныя на столбахъ; военныя казармы построены по барачной системѣ и покрыты толемъ.

При мѣстномъ лазаретѣ съ мая мѣсяца 1894 года устроена *метеорологическая станція*, на которой производятся наблюденія старшимъ врачомъ Сибтанинымъ, и таблицы метеорологическихъ наблюденій отсылаются въ Главную физическую обсерваторію.

Климатъ. Въ укр. Чикишларѣ климатъ приморскій — сильно влажный. Самая высшая температура лѣтомъ доходитъ до 36° Цельсія въ тѣни, но такихъ дней мало. Во время зимы снѣгу не бываетъ, но бываютъ морозы отъ 15-го декабря по 1-е февраля, причемъ самый сильный морозъ доходитъ до 90 Цельсія.

Почва. Почва въ Чикишларѣ песчаная и солончаконая; на сѣверовостокъ отъ Чикишлара въ разстояніи одной версты имѣются цѣлебныя грязи; свойство этихъ грязей, по словамъ врача Сибтанина, таково: «грязи эти представляютъ чернаго цвѣта илстую массу, весьма нѣжную на ощупь, какъ бы бархатистую массу-довольно пластичную вслѣдствіе присутствія въ ней глины, и кромѣ того содержатъ много солей, которыя при лежаніи грязи, особенно на солнцѣ, выкристаллизовываются; успокоеніе болей дѣйствиємъ грязей сказывалось очень быстро, но, по малочисленности случаевъ наблюденій, дѣлать какіе-либо выводы преждевременно». (Санит. отч. 1894 г. стр. 30—31).

Рѣкъ въ Чикишларѣ нѣтъ, а народонаселеніе пользуется водою изъ колодезь, которые устроены въ пескахъ.

Вода въ колодцахъ на вкусъ солоноватая и немного горьковатая; она содержитъ очень много солей, щелочей и щелочныхъ земель, среди которыхъ преобладаетъ содержаніе сѣрнистыхъ солей натрія и магнія, что придаетъ водѣ горьковатый вкусъ, свойственный этимъ солямъ.

Въ восьми верстахъ отъ Чикишлара на югъ имѣются грязевыя сопки, выбрасывающія грязи съ замѣтными слѣдами нефти.

Чикишларъ отъ Европейскаго материка отдѣленъ моремъ и сообщеніе происходитъ при помощи пароходовъ общества «Кавказъ и Меркурій», ко-

торыя (пароходы) съ перваго апрѣля по первое ноября приходятъ въ Чикишларъ одинъ разъ въ недѣлю, а съ перваго ноября по первое апрѣля одинъ разъ въ двѣ недѣли. Въ день прибытія парохода печаль въ вихолустѣхъ съ Чикишларской публики замѣтно спадаетъ и на лицахъ появляется нѣкоторое оживленіе, — всѣ ждутъ почты, потому-что почтовый пароходъ долженъ привезти письма отъ родныхъ и знакомыхъ и прочую корреспонденцію, изъ коей узнается — что происходитъ въ родной матушкѣ Россіи и на всемъ бѣломъ свѣтѣ.

Пароходы къ пристани не подходятъ, а останавливаются на рейдѣ верстахъ въ 3—4 хъ отъ нея, куда изъ Чикишлара выходитъ лодка за почтою, пассажирами и грузомъ; лодка тоже къ самой пристани рѣдко подходитъ, а чаще всего останавливается отъ нея въ 40—50 ти саженахъ и, чтобы попасть на берегъ, нужно выбрать одинъ изъ трехъ способовъ путей сообщенія: арбу, кулакъ или плоскодонный челнокъ и *верхомъ на лодочникъ—туркменъ*; при послѣднемъ способѣ переправы бываетъ иногда много курьезныхъ случаевъ, въ особенности если носильщикъ не въ силахъ донести своей тяжелой наші — тучнаго пассажира; иногда случается такъ: выходитъ лодка, вертится около парохода, а поймать его не можетъ вслѣдствіе сильнаго вѣтра, — тогда одинъ изъ отважныхъ лодочниковъ туркменъ беретъ одинъ конецъ веревки въ руку, причемъ другой конецъ держатъ на лодкѣ, и бросается въ воду, плыва къ пароходу, откуда ему подають другую веревку и онъ такимъ способомъ подводитъ лодку къ пароходу ¹⁾; но бываетъ картина и еще печальнѣе. Наступила среда — пароходный день, — въ 10—11 часовъ утра на горизонтѣ моря показался пароходъ; почтовая лодка изъ Чикишлара вышла въ море на встрѣчу ему, а публика Чикишларская выступила на пристань встрѣчать лодку...; но вотъ поднялся сильный штормъ на морѣ, подулъ противный вѣтеръ, лодка не можетъ подойти къ пароходу и онъ пождавъ ее на рейдѣ, уходитъ прямо въ Персію ²⁾, и съ пристани видно только, какъ волны морскія опрокидываютъ пароходъ то на одну, то на другую сторону и какъ бѣлѣетъ его парусъ одинокій въ туманѣ моря голубомъ, причемъ невольно приходитъ на память стихотвореніе Лермонтова «Парусъ»:

¹⁾ Такой случай былъ 14 юня сего года.

²⁾ Въ текущемъ году пароходъ проходилъ мимо Чикишлара 17 января и 14 марта.

Блѣдетъ парусъ одинокій
Въ туманѣ моря голубомъ...
Что ищетъ онъ въ странѣ далекой?
Что кинулъ онъ въ краю родномъ?

Играютъ волны; вѣтеръ свищетъ
И яхта гнется и скрипять....
Увы! онъ счастья не ищетъ!
И не отъ счастья бѣжить!

Подъ нимъ струя свѣтлой лазури,
Надъ нимъ лучъ солнца золотой;
А онъ, мятежный, проситъ бури,
Какъ будто въ бури есть покой!.....

А публика? Она въ это время невольно напоминаетъ собою гоголевскіе типы изъ послѣдней сцены комедіи «Ревизоръ» и въ особенности судью, присѣвшаго почти до земли и сдѣлавшаго губами гримасу, какъ — бы говоря: «Вотъ тебѣ, бабушка, и Юрьевъ день!»

Военный священникъ Василій Ягодникъ.